

**Nebyli přj to stávkáři.**

Chicagoští nádelník policie, Brennan, podal v pátek mayorovi výročnou zprávu, z níž pro širší veřejnost nejzajímavější bude asi ona část, která o stávkách střížených železničích pojednává. Ve zprávě té mezi jiným praví: "Vážená zvláštní jest, že nedávno se žádná výtěžnost tam, kde vojsko do obrátování pořádku se nemohalo. Kde pouze policie pořádek udržovala, všude panoval klid, majetek nebyl poškozen a neuvěřitelným dělnickým žádným překážky v cestu kladené nebyly." — Dále odzvuje se co nejvíce jedním přetvářčím maršálem spolkového, kteří vlastně byli tou největší zbraní a sami výtěžností tropili.

**Dle bidáků.**

Ve Wichita, Kan., učiněn byl v neděli z rána číselný pokus na upálení Fritze Schneitzera, jediného z nejzávažnějších a zároveň i největších — vážit téměř 400 liber — občanů tamních. Když totiž členové rodiny do kostela na ranní odešli, byla chodba vedoucí ku svatníci, v ní ložnice Schneitzera se nalézala, petrolejem polita a tento zapálen, takže vnitřek domu v jediné okamžiku v plamenech se nalézal. Přichvátaví hasiči vnikli do domu a jen s nasazením vlastních životů podařilo se jim Schneitzera z tohoto mofe plameného vytáhnouti. Před smrtí uhořelým byl sice zachráněn, utrpěl však i s dvěma ochranci svými značné těžké popálenin.

**Rozvoj jihu**

Dle zprávy odborného časopisu "Tradesman", v Chattanooga, Tenn. vycházejícího, jeví se v poslední době téměř ve všech jižních státech značnou měrou rozvoj průmyslu, neboť na všech stranách nové závody s dostatečným kapitálem zakládány jsou, takže z jihu snadno mohlý soupeř průmyslného východu státi se může. Tak zakládány jsou přádelny v Greenville, Hickory Grove a Walterboro, S. C. Mecksville, N. C., Huntsville a Piedmont, Ala., Shreveport, La., Tupello, Miss., Dalton, Ga. a Trenton, Tenn. Mimo toho oznámeno jest zřizování mnoha jiných závodů průmyslových, z nichž zmínky za sluhuje továrna na přístroje elektrické v Louisville, Ky., továrna na pistěné klobouky ve Wheeling, W. Va., továrna na nádobí dřevěné v Portsmouth, Va., továrna na vozy farmerské v Chase City, Va., parní mlýny v Mineral Wells, Tex. a Point Pleasant, W. Va., ledárny v Jonesboro, Ark., Columbus, Ga., Brownville, Tenn. a Radford, Va., továrna na umělá hnojiva v Goodrich, Tenn. a četné parní pily ve státech Florida, Arkansas, Georgia, Kentucky a Louisiana.

**Za příkladem Detroit.**

Výboru newyorského spolku dobročinného podařilo se získati pro letošek k použití 350 akrů prázdných pozemků, jichž k pěstování zemědělných různých jiných plodin a zelenin ve prospěch newyorské chudiny použito bude. Každému bez práce jsoucímu otci rodiny dáno bude k obdělávání čtvrt akru půdy a když by rodina téhož obzvláště četnou byla, tu dostane se mu půl akru. Semeno, sazeničky i potřebné nástroje propůjčeny budou výborem, kterýž i o náležitě zpeněžení úrody se postará. Tento způsob podpory nezaměstnané chudiny vzniknul loňského roku v Detroit, kdež znamenitě se osvědčil, následkem čehož příkladu onoho letos mimo New Yorku i města Minneapolis, St. Paul, Los Angeles, Syracuse, Chicago, Buffalo a St. Louis následovatí budou.

**Příze ze dřeva**

Jižním pěstitelům bavlny povstal opět nový nepřítel, kterýž snadno další klesnutí ceny bavlny přivoditi může. Náš konsul v Gentu, Belgie, zaslal totiž koncem týdne státnímu odboru zprávu, že chemikům tamním podařilo se vy-

nalésti přípravu přize — ze dřeva. Přize tato vyrovná se přj ve všem úplně přízi bavlněné, mimo čehož má přj ještě jednu další dobrou vlastnost, že totiž jest mnohem lacinější. Přize tato připravuje se z vlákniny dřevěné, kteráž pochodem chemickým přemění se v buněčinu (celulosa), kteráž pak předena jest v přízi. Jedinkou dovezenou vadou, kteráž přj ale dalšími pokusy dá se odstraniti, jest, že látka z ní není tak silnou, jako z přize bavlněné.

**Fort Randall rezervace**

Snad tedy konečně otevřena bude osadnictvu Fort Randall rezervace, ležící částečně v Nebrasce a částečně v jižní Dakotě. Když otevřeny byly pozemky Sioux rezervace, v kteréž ležl Fort Randall rezervace vojenská, nemohly pozemky v této poslednějši býti zaujímány, protože nebyla rozměřena. Váž přes to osadníci se tu usazovali a jest proto snad celá osazena. Koncem minulého týdne bylo konečně dáno vrehním pozemkovým úřadem nařazení, aby byla rozměřena Fort Randall rezervace i ostatní pozemky postoupené až ku Rosebud rezervaci. Asi týden přj vyžádá příprava potřebných listin a pak přj uzavřena smlouva na vyměření zadána bude. Jakmile pak rozměření bude skončeno, výkresy rozměrů v hlavní pozemkové úřadovně schváleny a místnímu pozemkovému úřadu dodány, budou moci osadníci požádati o připsání pozemků. To může býti přj tím letem, ale také se to může zdržet celý rok.

**Smělá loupež**

spáchána byla v New Yorku v sobotu odpoledne a sice oloupen byl klenotnický závod Constant Luciusa o dýmanty a klenoty v ceně \$6000 přesahující. Neznámý muž přj totiž před obchod a vyvolal prodáváče, kterýž v krámu právě sám se nalézal a upoutal pozornost téhož k hodinkám, jež z kapsy vyňal a na nichž něco spraviti dít si chtěl. Mezi tím však spojence švindlera nepozorovaně do obchodu vstoupil a opět nepozorovaně s diamanty a klenoty ve výše uvedené ceně zmizel.

**Občanství snátekem**

V Clevelandu rozhodnuto bylo v sobotu spol. soudcem Ricksem, že žena, v zemích evropských narozená, stává se občankou americkou, když za manžela občana amerického byla pojmuta. Rozsudek tento vynešen v případě paní M. R. Whiteheadové, kteráž o vydání listu občanského požádala. Táž přjela do Soustátí r. 1867 a později za rozeného Amerikána se provdala. Soudce rozhodnul, že vydání listu občanského bylo by tu zbytečným, an občankou stala se již tím, že občana amerického za muže pojala.

**Vlak oloupen.**

Z Victor, Colo., oznámeno v neděli, že osobní vlak dráhy Florence & Cripple Creek, směrem jižním jedoucím, oloupen byl šesti maskovanými lupiči a cestující přinuceni k vydání všeho, co cenného při sobě měli. Kořist lupičů odhadována jest na \$1000 na hotovosti, mimo četných hodinek a různých klenotů. Strojvedoucí přinucen k zastavení vlaku, když tento se mřil od městečka se nalézal a po vykonání "práce" přinutiti strojvedoucího, aby v jízdě pokračoval. Po stopě lupičů vypravena byla smečka sládkůch psů.

**Jatky zničeny požárem.**

V neděli po 6. hodině večerní vypuknul v Kansas City požár v jatkách Reid Packing Co., náležejících a vzdor tomu, že celý sbor hasičský co nejúspěšněji na potlačení plamenů pracoval, přec rozšířil se požár tou měrou, že mu třípatrové jatky na dobytek vepřový, čtyřpatrové skladiště, pět lednic, strojovna, topřna a jatky hovězí za obět padly a škoda \$1,000,000 přesahující způsobena bya. Požár šířil se

s neobyčejnou rychlostí, neboť vše bylo mastnotou prosáklé, mimo čehož plameny i prudkým větrem podporovány a z jedné budovy na druhou přenesány byly.

**Stávky v Rakousku.**

Generální náš konsul v Rakousku, Max Judd, podal koncem týdne odboru státnímu zajímavou zprávu o stávkách v Rakousku. Dle zprávy jeho stávky v Rakousku za poslední tři roky množí se jako houby po dešti, podobně přj jako ve Spojených Státech, a tím jediným rozdílem, že nejsou provázeny násilnostmi a že zároveň nabývají rázu jaksi politického. Socialisté jsou přj ve většině případů pravými původci stávek a pravým podnětem jich vlastně je snaha po dovození se širších práv občanských. Ze žádné náležitosti při stávkách v Rakousku se neudává, přjstávati přj dležno vřeborně službě policejní, jakož i té okolnosti, že armáda každým okamžikem k zakročení připravena jest a tudíž každá "výpousta" marnou by byla. Jediné stávkám lze přj přjstávati, že byl přijat zákon, jímž zajištěna jest dostatečná podpora těm, kdož při práci buď zmrazeni neb k práci neschopnými se stali. Za poslední rok byla tam 101 stávka za účelem zvýšení a 20 proti zamýšlenému snížení mzdy. Z prvnějších setkalo se jich s úspěchem pouze 17 a z poslednějších 10.

**Po strachu.**

Z Milwaukee oznámeno v neděli, že konečně podařilo se tam potlačit epidemii neštovic, kteráž od počátku minulého leta tam řádila a kteráž značný počet obětí si vyžádala. Za devět měsíců oznámeno bylo celkem 1011 onemocnění a 268 úmrtí.

**Čtyři hasiči usmrceni.**

V Denver vypuknul v neděli z rána požár v hotelu St. James, při čemž štfentem se rotundy čtyři hasiči o život přjili; v čase vypuknutí požáru nalézala se v hotelu 165 hostů a všechny podařilo se v čas z hořel budovy dostat. Spůsobená škoda odhaduje se na \$40,000.

**Politické.**

**Zas nový trubl.**

Z Washingtonu došla v úterý zpráva, jež ve středu potvrzena byla, že náš sekretář zahraničních záležitostí, Gresham, požádal republiku hawajskou o odvolání dosavadního vyslance Thurstona, an přj též osobou nežádoucí (persona non grata) jest. Zpráva tato zavěčené kruhy nikterak nepřekvapila, neboť po dlouhou dobu známo již bylo, že mezi sekretářem Greshamem a vyslancem hawajským napnuti panuje a sice že toto vyvoláno bylo hlavně nepřátelským stanoviskem, kteréž administrace Clevelandova proti nové republice zaujala, jakož i tím, že vyslanec Thurston následkem toho mnoho na slušnost diplomatickou nedbal a mnohé zprávy z Hawai zpravodajům dříve dával, než je odboru státnímu oznámil. Kterak vláda hawajská vůči tomuto požadavku se zachová, jest otázkou — kdyby však žádosti té vyhověti neměla, tu by beze vřj pochyby průvodní listiny státním odborem naším vyslanci hawajskému vráceny byly, což by ovšem za následek přeruknutí veškerých styků diplomatických mezi Hawai a Spojenými Státy mřti muselo.

**Jest to pravda?**

Sotva že počlo utučati rozšířeni vzniklé následkem střlení španělskou lodí dělovou po poštovním parníku americkém, "Alliance", již jest tu zpráva druhá o udalosti podobné, avšak mnohem vážnější. Do Tampa, Fla., došla totiž v pondělí zpráva, že válečným parníkem španělským, "Arceño", střeleno u Puerto del Padre po jednom skúneru americkém, tento že byl zasažen a se všemi na palubě se nalézajícími se utonul. — Dle zpráv úterních nebylo dosud vůbec zjištěno,

že zpráva tato na pravdě se zakládá a podobně ani ještě zjištěno nebylo, které lodě zpráva ta týkati by se mohla. Dle zprávy z Jacksonville, Fla., došlo, tž se zpráva ta ovocnářského skúneru Golden Hind, dle zprávy jiné pak skúneru Irene, kterýž z Punta Gorda vyplul a kterýž v podezření byl, že povstalecům kubánským pomoc veze.

**Z Washingtonu.**

Senátor Morgan z Alabamy vyjádřil se v sobotu, že dle náhledu jeho stěhování se černochů ze států jižních do černošské republiky africké, Liberie, záhy značnějšího rozsahu nabyde a není přj dalekou doba, kdy Spojené státy podpory své hnutí tomuto udělí a kdy černoši nákladem vlády do Liberie převezeni budou. Afrika jest původní vlastí černochů a jediné opatřným vystěhováním jich zpět do Afriky lze přj otázku černošskou rozřešiti.

Německému vyslanci ve Washingtonu oznámeno koncem týdne, že k vyslanckým úředníkům nyní i hospodářský zaslouc připojen bude.

Španělský vyslanec ve Washingtonu zaslal minulého týdne vláde své poděkování, aby náhledy jeho vzhledem k povstání na Kubě s úřady tamními se nesrovnávaly.

Ve čtvrtek vyměněny by mezi státním odborem a vyslancem japonským smlouvy mezi Soustátím a Japonskem a nyní již jen vydání proklamace prezidentovy zbývá, by tato v platnost vstoupila.

Dnes neb zítra očekává se rozsudek nejvyššího soudu spolkového, jímž ústavnost zákona o dani z přjmu rozhodnuta býti má a z kruhů zasvěcených předpovídá se, že tž ve prospěch zákona onoho znřti bude.

President Cleveland postaral se koncem týdne opět o dvě padlé veličiny demokratické a sice jmenoval bývalého poslance Wm. M. Springera z Illinois soudcem spolkového soudu pro severní a t. B. Kilgore-a z Texas soudcem spolkového soudu pro jižní okřsek Indian Territory.

Sekretář zemědělství, Morton, zřjatil, že značná část členů kongresu prodává nejen k rozdělení mezi voliče připadnuvř na ně semena zahradi, ale i tiskopisy, nákladem vládním za tou přjčinou vydané, aby podobně za účelem poučení mezi farmery rozdávány byly.

Státní odbor neobdržel dosud úplně žádné odpovědi, kterak se vláda španělská zachováti se hodlá vůči ultimatum, kteréž jí následkem střlení po americké lodí požadováno zasláno bylo. Dlouhé toto protahování vysvětlováno jest vypuknutím krisi ministerskou ve Španělsku a očekává se, že záležitost ta k obaplnému uspokojení vyřzena bude, jakmile nové ministerstvo sestaveno bude.

A. B. Montgomery, poslanec z Kentucky a člen výboru finančního posledního kongresu, vyjádřil se, že přj republikáné v přjštím kongresu niceho vzhledem k opravě cenf nepodniknou a to pod tou zámlnkou, že většina v senátu spolkového nemají. Většina času celého zasedání věnována přj bude kritizování toho, co demokratickým kongresem vykonáno bylo. Co tž se otázky peněžní, ta přj též nebude vykonáno niceho, neboť ač v sněmovně bude většina tak velká, že bude moci prosazeno býti vše, co jen republikánům libo bude, v senátu ale většinu mřti nebudou a proto budou přj republikáné v přjštím kongresu as v témž postavení, v jakémž demokraté v kongresu odročenem se nalézali.

V Elmo, Mo., pokusil se v úterý v noci dav rozhořčených občanů lynčovatí Ed. Pattersona, jenž toho dne v hádce G. Petersona smrtelné postřelil, bdělostí úředníků bylo tomu ale zabráněno.

**DROBNÉ ZPRÁVY.**

\* Z Denver, Colo., oznámeno v neděli, že v Yampa počteno bylo dne 22. března zemědělcem a sice pozorováno toto bylo na rozloze 25 čtver. mil.

\* V St. Louis se nedělitčkářské hnutí nepovedlo, neboť v neděli všechny hostince a hořtiny jako obyčejně otevřeny byly.

\* V Chicago zničeno bylo v neděli vešer požárem divadlo Empira a škoda se \$50,000 obnášející způsobena. Jelikž v divadle tom po kolik již tždnů se nehrálo, má se za to, že požár byl zaloben.

\* Nedaleko Whittier, Cal., započato bude s pátráním po pramenech petrolejových. Za účelem tím najmuto bylo od kapitalistů pennsylvanských 25,000 akrů půdy.

\* V Evanston, Wyo., odbýván v neděli hromadný pohřb 61 horníků, kteří při výbuchu skalených plynů v Red Canon o život přjili.

\* V Petersburg, Tenn., lynčována byla ve středu v noci černoška H. Talleyová pro vypálení obydlí bčlocha Marshalla, u něhož zaměstnána byla.

\* Farmer John McMillin, nedaleko Watts Mills, Pa., bydlící, byl v noci na středu čtyřmi zakalenými lupiči nelidsky střrán a to za tím účelem, aby na něm vynuceno bylo, kde úspory své skryty má. Jelikž ale farmer den před tím úspory na bank uložil, bylo veškeré trápení marným a lupiči s nepořizenu odtáhnouti museli.

\* Ze Savannah, Ga., vyplul v úterý parník "Horsa" se 197 černošskými rodinami do africké republiky Liberie. Vystěhovatelé vezou s sebou za několik tisíc dolarů hospodářských strojů a různých potřeb domácích.

\* V Gandon, Ala., vyloupána byla v úterý v noci pokladna tamní pošty a kolem \$4000 z ní vyloupeno.

\* Ve Washingtonu učiněn byl v pátek pokus na vypálení dvou nejvýznamnějších katolických kostelů tamních, svatého Dominika a sv. Patrika. Podezření ze žhářství padlo na modistku slečnu Delaneyovou a táž také zatčena. Učinila přj tak v pomatenosti mysle.

**Sbirky**

ve prospěch hladem a bídou postižených krajanů v Nebrasce.  
Od krajanů z okolí Williamson, Ia., zástkou p. Jos. Hubatky \$31.50  
Dřive oznámeno..... \$119.15  
Celá sbírka..... \$150.65  
Odesíláme dnes polovici, \$15.75, na Josef Široký, Catharine, Hayes Co. a druhou polovici, \$15.75, na Jan Sedláček, Spencer, Boyd Co.

**Dobrá cesta k hospodaření.**

Mezi pozemské též dary náležjí, že vše co špatné, vybledlé a obnošené nabývá zas svého lesku ponořením do Diamond barvy. Vřči tomu, že toto není básně, jest sverhu uvedeně jistotou pravdou a sděluje nejlepší cestu, jak hospodařiti. Tisíce, jež nosí šaty barvené Diamond Dye, pravdu tuto dokazují. Zkuste kteroukoliv barvu, třeba černou, a nerozeznáte obarvené zboží od nového.

**SEVERU V KRVECISTITEL**  
odstraňuje nečistě látky z krve, léčí nemoci krevní, kožní vyrážky, boláky na nohou, vředy, svrab, unavenost, ospalost a jest zvláště výtečný lék pro jarní nemoci.  
Cena \$1.00.  
Na prodej ve všech lékárnách.  
Nemoci ledvin a jater, nezřizvnost, trudnomyslnost, nepravdivost v močení, vodnatelnost, řezavka, močový kámeč, zánět ledvin jistě vyléčí.  
**SEVERU V SILITEL**  
ledvin a jater